

Precio de suscripción:
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicado.
á precios convencionales

DE CIUDADELA.
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Seccion Religiosa.

Jués 3.—S. Hemeterio y Celedonio mártires.
Viérnes 4.—San Casimiro rey y confesor.
Sábado 5.—San Eusebio y compañeros mártires.

Cultos

Jués 3.—La Misa y el oficio divino son de los Santos Hemeterio y Celedonio hermanos mártires, con rito doble, color encarnado.

En la Catedral septenario Doloroso, predicando el Rdo. Sr. Anglada Torrent Beneficiado.

Viérnes 4.—La Misa y oficio divino son de la Lanza y Clavos de Ntro. Señor Jesucristo, con rito doble mayor, color encarnado, haciendo conmemoracion de San Casimiro confesor y de San Lucio papa y martir.

En la Catedral, al toque de oracion Rosario y sermon por el R. P. Carceller S. J.

En San Agustin á las 6 y cuarto habrá misa rezada y meditacion, á la que seguirá el piadoso ejercicio propio del primer viérnes de mes. En ella se distribuirá el pan de los Angeles á los fieles devotos que practican la devoción de los *nueve primeros viérnes* y consagran en tal dia al Corazon de Jesús el obsequio de la comunión reparadora.

Sábado 5.—La Misa y oficio divino son del propio sábado, con rito simple, color morado.

En San Agustin al anochecer Rosario y Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

En Maria Auxiliadora, continua el ejercicio del mes consagrado á San Jose á las 6 y media de la mañana al tiempo de una misa rezada, los dias festivos al anochecer.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA MARZO

LA DEVOCION AL CRUCIFIJO.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus miol por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el crucifijo vuelva á ocupar el lugar que le es debido sobre el pecho de los cristianos, en sus casas y al borde de sus caminos.

PROPÓSITO

Llevar el crucifijo al pecho, y ponerlo á la vista en nuestras casas.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a El cumplimiento pascual.
- 2.^a Las vocaciones eclesiásticas.
- 3.^a Varias necesidades particulares y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

- Dia 9, Santa Francisca Romana.
- » 19, San José Esposo de Maria Santisima.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de un asociado y la de dos asociadas, que fallecieron durante el mes de Febrero.

A. M. D. G.

¿Cómo ocurrió la explosión?

A medida que se van conociendo detalles de la voladura del «Maine», aumenta la confusión acerca de las causas que pudieron motivar el siniestro, ganando te-

reno en la opinión la que supone un agente externo.

He aquí algunas de las manifestaciones que corroboran este supuesto, empezando por la de la comision de asuntos extrajeros del Senado norteamericano.

La opinión general de los miembros de la comision es que el suceso es de los más serios, y que puede acarrear graves complicaciones.

Mr. Cullon se expresó en los siguientes términos:

«No puedo comprender cómo la explosión ha podido causar el accidente. Creo que se acerca rápidamente el momento en que los Estados Unidos se verán obligados á obrar.»

Por su parte, Mr. Clart, dijo:

«Es extraño que tales accidentes ocurran en momentos tan oportunos.»

Por estas manifestaciones se ve claro que los americanos descartan desde luego la posibilidad de un accidente casual, pero hay además las siguientes:

Dice el comandante del «Maine» en su comunicacion oficial al departamento de Marina:

El «Maine» ha volado y ha sido «destruido» en el puerto de la Habana á las nueve y cuarenta de la noche.

«The Star», periódico londonense, hace notar que el sentimiento español se sintió profundamente herido cuando fué enviado el acorazado «Maine» á la Habana, y que el partido adversario de los «jingoos» en los Estados Unidos no aprobó lo que él consideraba innecesario y calificaba de medida provocativa.

«Mientras no se explique más satisfactoriamente el desastre, prosigue el citado diario, su causa será atribuida casi con completa certeza en algunos centros á maquinaciones norteamericanas.»

Que es lo que nosotros ayer indicábamos; pero aparte las apreciaciones y fijándonos exclusivamente en los datos que conocemos, hallamos que ni el cónsul Lee, ni el propio Mac-Kinley han confesado que el accidente sea casual, como se dijo en los primeros momentos.

Por nuestra parte, hemos de añadir que no nos satisface ninguna de las explicaciones que «El Imparcial» y el «Heraldo» dan al siniestro, alguna de las cuales acusa la más cándida ignorancia. Así, por ejemplo, la que supone que un barco tocado por un torpedo se va á fondo inme-

diatamente, demuestra que no se tiene en cuenta lo que son compartimentos estancos, ni el oficio que desempeñan; y la que hace explotar las calderas, contradice la idea de la casi inmunidad de que gozan los tubulares.

Además, la Santa Bárbara suele hallarse en el centro en los barcos de guerra, y en el de que se trata, la explosión ha sido á proa, y por ahí por donde el «Maine» ha comenzado á sumergirse. Por algo dice el cónsul Lee á su gobierno que suspenda todo juicio.

También nosotros le suspendemos; pero conste que no nos coge de susto la actitud ya vista de los Estados Unidos con motivo del percance del «Maine», ni nos cogerá la presencia de la escuadra norteamericana en la Habana con tan fausto motivo, que es de lo que se trataba.

Como se pierden muchos barcos

Como los ingleses son los que más se dedican á transportar y vender carbón mineral, nada tiene de extraño que no se inquieten del número cada vez mayor de barcos que perecen en el mar por combustion espontánea.

Así se explica que una revista científica, que con el título de «Engineering» sale á luz en Inglaterra, dando á ese asunto toda la importancia que tiene para su país, haya formado una estadística que en verdad es alarmante.

Solamente en el año 1895, época á que se refiere, pues como todas las estadísticas viene retrasada, de 294 barcos cargados de carbón con destino á Nueva Gales del Sur, seis han ardiendo en el mar.

Con respecto á la totalidad de los buques carboneros la proporción de los que son destruidos por el fuego es de un 2 por 100.

¿A qué debe atribuirse esto?

Los que se han dedicado á estas investigaciones, dicen que las masas de carbón transportadas por los barcos, son demasiados considerables, que la huya cargada muy de prisa se rompe, haciéndose pedazos pequeños y se calienta con gran facilidad.

Para evitar que por tal causa llegue á producirse el fuego, recomiendan que se proceda con el mayor cuidado en las operaciones de la estiva.

Al propio tiempo, otros atribuyen á las piritas que tiene la hulla gran influencia en la facilidad con que se produce la inflamación de los cargamentos, y consideran evidente que ellas son las causas de que se incendien los buques carboneros en el mar.

¿Cuál es la razón de que no todos lo reconocan así?

Porque esto sería reconocer que la huya no es de buena calidad.

Y, sin embargo, eso es lo que realmente sucede.

A fuerza de ahondar cada vez más profunda-

mente en las minas, se llega á lo más bajo de los filones, donde el minero, con sorpresa muy desagradable, encuentra la pirita.

Esto no impide que se extraiga la huya y se cargue con ella un barco, sin cuidarse de lo que pueda suceder.

Pero á veces ocurre que por efecto del calor y la humedad, la pirita arde espontáneamente en el camino y se produce la catástrofe.

En el buque que, bien para su propio servicio ó para el tráfico, lleva cargamento de carbón, hay además materia explosiva fácil es comprender cuán terribles serán las consecuencias si la pirita se enciende espontáneamente por la acción combinada del calor y la humedad.

Noticias nacionales.

Los socialistas de Bilbao organizan una manifestación para pedir al Gobierno la revisión del proceso de Montjuich.

«La Gaceta» publica el Decreto de disolución de las Cortes.

Londres.—En una entrevista celebrada por un periodista con el príncipe de Bismark, éste ha declarado, hablando de los asuntos de Cuba, que se aproxima y considera inevitable un conflicto entre España y los Estados Unidos, añadiendo que conviene acudir antes á un arbitraje que podría desempeñar el Papa, aunque los norteamericanos opusieran reparos al proyecto.

Los íntimos del Gobierno hablan de la posibilidad de hacer alguna indicación al Vaticano sobre la pastoral publicada por el Obispo Cascajares.

Atenas.—La familia Real ha paseado en coche, siendo aclamada por el pueblo, que la ha tributado continuada ovación.

Washington.—El presidente Mac-Kinley, reflexiona seriamente todas las cuestiones que puedan presentarse; y cree que no sobrevendrán sucesos que obliguen á un rompimiento con España.

Boston.—Ha ocurrido una explosión en el vapor «Legislador», ocasionando seis muertos.

La Junta Directiva de la fusión republicana ha publicado un manifiesto, aconsejando acudir á la lucha electoral.

Un despacho de Nueva York da cuenta de la visita que á nuestro acorazado «Vizcaya» hicieron ayer el almirante Bunce, jefe del arsenal de aquella ciudad, y el general Mirrit, gobernador militar de la plaza.

Al entrar en el buque dichas autoridades fueron saludadas por la banda del acorazado con el himno de la Union, así como al llegar al costado del «Vizcaya» la comitiva, fué saludada la insignia del almirante Bunce con 17 cañonazos.

Al salir los generales norteamericanos de la cámara del comandante Sr. Eulate, nuevamente los cañones hicieron 17 disparos, como saludo al general Mirrit, formando sobre cubierta la tripulación del crucero.

Inmenso gentío se aglomeró en Lompkuisville para ver al «Vizcaya», siendo muchos los que se embarcaron para acercarse al buque hasta el límite permitido por la vigilancia de la policía.

Telegrafían de Nueva York que el secretario de Marina, Mr. Long, ha recibido gran número de cartas de protesta por la permanencia del «Vizcaya» en Nueva York, llegando algunos á amenazar con volar al buque si continúa en dicho puerto.

Un telegrama de Washington dice que Mac-Kinley observa una actitud pacífica porque conoce que falta á su país organización militar y carece su pueblo de condiciones guerreras.

Noticias de la Provincia.

El Ayuntamiento de Palma ha contratado un empréstito de 750.000 pesetas para las obras de reforma de la plaza de Abastos de aquella capital.

—El domingo día 6 del actual tendrá lugar el acto de clasificación de soldados.

—El Ayuntamiento de Mahon ha presentado para la aprobación en el Gobierno civil, las cuentas municipales correspondientes al segundo trimestre del año económico actual.

—El vapor *Lulio* ha traído á Palma 300.000 cartuchos, destinados á aumentar las municiones en aquella capital.

—El Ayuntamiento de Mercadal ha sido autorizado para cobrar los arbitrios extraordinarios creados por dicha corporación.

—En los vapores que hacen sus cotidianos viajes con Barcelona y Palma regresaron estos días varios soldados mallorquines que vienen de Cuba enfermos y heridos.

—Ha sido nombrado predicador y capellán de honor de S. M. D. Antonio Tur Abraham canónigo de la catedral de Ibiza.

—Ha sido destinado á Mahon el segundo inspector de policía Sr. Aparici, sustituyéndole en dicho cargo el Sr. Español que en la actualidad prestaba sus servicios en Mahon.

—Mediante subasta ha sido adjudicada á la sociedad «La Maquinista naval» de Mahon la construcción del valisamiento de la bahía de Palomós, por la cantidad de 69.000 pesetas.

—Las conferencias de San Vicente de Paul celebraron el domingo último, en Mahon, la reunión reglamentaria dirigiendo la palabra á los socios el Rdo. D. Bernardo Matas.

—En el vapor correo que salió el viernes de Palma para Barcelona marchó el general Weyler.

—Con objeto de proveer las escuelas elementales de niños vacantes en esta provincia ha sido señalado el día 14 del actual para dar principio á dichas oposiciones.

Gacetilla.

En la tarde del domingo próximo pasado, las Conferencias de señoras y caballeros de S. Vicente, establecidas en esta ciudad, celebraron una de sus reuniones extraordinarias, bajo la presidencia de nuestro Ilmo. Sr. Obispo, quien, después de leídas las actas de la sesión anterior y los estados de ambas Conferencias, dirigió su autorizada palabra presentando los dos distintos móviles que pueden tener las operaciones humanas, cuales son la fé y la razón, demostrando el opuesto proceder de los que se dirigen en sus obras movidos por la fé con el de los que solamente obran bajo el impulso de la razón, deduciendo de ahí la necesidad de que los socios de S. Vicente, sean inspirados por la fé en el cumplimiento de su santa misión.

Conforme habíase anunciado, el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, vuelve ocupar la sagrada cátedra de la Catedral en las dominicas de la presente Cuaresma. El pasado domingo, habló S. S. Ilma. del ayuno, tomando pié del Evangelio del día y exhortó al numeroso auditorio que le escuchaba al cumplimiento de dicho precepto Eclesiástico, después de haber educido clarísimas y sólidas razones para convencer las inteligencias de sus oyentes.

Parece que nos encontramos ya en tiempo primaveral, á juzgar por la apacible

temperatura que gozamos, la brillantez del sol que sin interrupción nos ilumina y el hermoso aspecto que presentan nuestros campos, beneficiados por las últimas lluvias. Gracias al estado bonancible que ofrece el tiempo los pescadores surten á estos habitantes de abundancia de pescado.

Con motivo de la santa Cuaresma, acaba de publicar nuestro Ilmo. Prelado una notable Pastoral sobre el *Respeto humano*, de cuyo documento publicaremos un extracto en el próximo número, para que tengan alguna idea siquiera de dicho importante documento, aquellos lectores que no reciben «El Boletín eclesiástico» de esta diócesis.

Los sermones cuaresmales véense bastante concurridos de fieles que demuestran tener empeño en aprovecharse de la divina palabra, acudiendo con avidez y solicitud á las iglesias donde aquella se predica, así en los domingos como en los días laborables por la noche.

Hemos visto con satisfacción que nuestro colega «El Ancora» de Palma ha aumentado el tamaño y mejorado en su parte literaria. Nos alegramos que sea nuestro colega de los pocos periódicos católicos que encuentre para su existencia aire respirable.

Dícese que la semana entrante vienen á visitarnos los dos candidatos que se presentan para diputados á Cortes por este distrito. Jaleo en puertas.

Los centros catequísticos véense igualmente muy concurridos durante el actual tiempo de santa Cuaresma de niños de uno y otro sexo que asisten á dichos centros.

Circula el rumor de que la plaza de Paris ha acordado dejar sin cotizar las Cubas mientras dure el estado actual de la guerra.

Las Juntas parroquiales de beneficencia nos han facilitado los siguientes datos de las limosnas que han distribuido en el pasado mes:

PARROQUIA DE LA CATEDRAL.

Mes de Febrero

Producto de la suscripción mensual . . .	258'00
Id. por una sola vez	10'00
Total	268'00

Invertido

En bonos	268'00
En especie tres cuarteras de trigo distribuidas en 315 panes.	

Resúmen.

Total ingresos	268'00
Id. gastos	268'00
000'00	

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO.

Existencia anterior	96'00
Producto de la suscripción mensual . . .	264'00
Total	360'00

Invertido.

En bonos	320'00
--------------------	--------

Resúmen.

Total ingresos	360'00
Id. gastos	320'00
Existencia	40'00

TELEGRAMAS
Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 2.—3'45 m.

Ha llegado á la Habana el acorazado «Vizcaya» procedente de Nueva York, habiendo sido recibido con grandísimo entusiasmo.

En Caimanes ha sido batida una partida insurrecta, la cual dejó nueve muertos en el campo.

El Gobierno mexicano ha llamado á su Consul (1) para confiarle una misión reservada.

(1) No dice más el telegrama; pero es de suponer que se refiera al Consul general de México en la Habana.

Edicto.

D. Antonino Campos y Granados, administrador de la Aduana de Ciudadela,

Hago saber que habiéndose declarado desierta por falta de postores la subasta

verificada en el día de hoy de los géneros que al final se espresan procedentes de abandono se procederá á nueva subasta de los mismos el día 14 del próximo mes de Marzo á las diez de su mañana en los almacenes de esta Administración debiendo advertir que no se admitirán proposiciones que no cubran la retasa.

Unico lote.

396 litros vino comun á 0'04 ptas. el litro 15'84
1 bocoy envase valorado en 6'00
Total ptas. 21'84

Ciudadela 28 Febrero 1898.

Antonino Campos.

PASTELES DE PESCADO

Los habrá todos los viérnes de cuaresma á 15 céntimos de peseta uno, y avisando con un día de anticipación, se confeccionan al gusto y precio que el consumidor desee.

RAFAEL FARNES

Para vender

Lo está la casa n.º 14 de la calle de Mahon. Informará el Notario Sr. Anglada.

PAN DE SAN ANTONIO EN CIUDADELA

Existencia anterior 22'50
Limosnas recogidas en 1.º de Febrero . 120'00
Total 142'50

Se han distribuido:

Febrero 15.—Por 150 panes 60'00
" 28.—Por 150 panes 60'00
Total 120'00

Resumen.

Limosnas ingresadas 142'50
Gastos 120'00
Existencia 22'50

Ciudadela 28 Febrero de 1898.—La Tesorera, Antonia Moll.—V.º B.º El Director, Pedro Villalonga, Ecónomo.

OBRA DEL PAN DE SAN ANTONIO EN CIUDADELA.

Durante el finido mes de Febrero se han depositado en el cepillo de las «Peticiones» quince papeletas y en el de «Pan de los pobres» se han encontrado las de accion de gracias y ademas las limosnas siguientes:

	<i>Ptas. Cts.</i>
Por varias gracias concedidas	13'00
Habiéndose arreglado mis negocios, te entrego la limosna prometida	6'00

ma sierva de la Religión y de la sana moral, castamente enamorada del arte y de la literatura, heraldo del buen gusto y de la civilización cristiana, amiga en fin, de todo lo bueno, y apóstol de toda la verdad y justicia.

Y decimos con gusto todo esto, y alabamos con verdadero entusiasmo á la prensa, para que nadie crea, como es de rigor entre gentes, ó ignorantes ó pervertidas, que la Iglesia se opone á la difusión de toda luz verdadera y de toda buena disciplina. Pero de que la prensa sea uno de los más maravillosos inventos del ingenio humano, y el medio mas poderoso para la cultura de los pueblos, no se deduce por manera alguna que cada hombre tenga el natural é inalienable derecho de valerse de ella para ponerla al servicio de sus errores ó de sus pasiones; como de que el oro, el poder, la elocuencia y el talento sean preciadísimos dones de Dios, no se deduce que se pueda abusar de ellos para la perdición del mundo: y que alguien tenga derecho para corromper, avasallar y arrastrar á los hombres á su perdición y ruina. No, la razón natural, iluminado por la fe, nos dice que todo derecho, que no es más que un poder legítimo, viene de Dios, *de quien toda ordenada potestad descende*, como dice el Apóstol (1). Y no siendo el error voluntario más que un crimen en el orden intelectual, decir que el hombre tiene derecho natural para propagar, por la absurda libertad del pensamiento y de la palabra, todo linaje de ideas equivale á decir, que de Dios, manantial purísimo de toda verdad, y foco inextinguible de *aquella luz celestial á cuyos resplandores hemos de ver toda luz* (2), puede dimanar el derecho al mal, al error, á la corrupción, á la blasfemia, á la negación del mismo Dios, á las doctrinas que más alejen al mando del conocimiento de Dios; lo que no sabemos si es la más absurda contradicción, ó la más frenética y desatentada locura.

Y, sin embargo, ese error, con ser tan absurdo, es base de tantos extraviados sistemas como se disputan hoy el gobierno del mundo. Porque todos ellos, fundados, como hijos de la revolucion, ó en un escepticismo universal, que, semejante al de Pilatos, ni conoce, ni busca, ni defiende la verdad; ó en

y corruptora de los corazones; de un medio, que en manos de la Iglesia podía ser luz, paz, dicha y guía de las naciones; y en manos de la impiedad ó de sus satélites más ó menos enemigos de Cristo, es principio de discordia y de perturbación, y de la mayor parte de los males que como torrente de desgracias sin cuento, por justo y merecido castigo de Dios, caen incesantemente sobre los pueblos apóstatas y separados de Cristo, único nombre en el que se pueden salvar las naciones de la tierra. Os queremos hablar en esta nuestra Carta Pastoral, de la prensa en general, y en particular del periodismo contemporáneo; de esa intuición poderosísima para el bien y para el mal, que encontrándose con harta y desgraciada frecuencia en manos de los hijos de las tinieblas, siempre más prudentes y activos que los hijos de la luz, al calor de mil errores pregonados como los últimos adelantos de la ciencia, y efecto y causa de las pasiones más sórdidas y más repugnantes, ha llegado á tomar carta de naturaleza en nuestros días, y á ser una potencia que decide de la paz y la guerra en las naciones é influye definitivamente en la suerte de las sociedades y de las almas redimidas por la divina sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Esta importancia del periodismo, de día en día creciente, no puede negarse sino cerrando los ojos á la realidad; y sólo así también podrá negarse que en las naciones llamadas católicas el periodismo más próspero y extendido; la prensa llamada de gran circulación suele convertirse en ariete formidable para la destrucción de toda autoridad legítima en la Iglesia, en el Estado y en la familia. Nunca con más razón que ahora pueden decirse estas palabras, que escribió hace algunos años, un fervoroso apóstol de la devoción al Corazón de Jesús, el ilustré jesuita Padre Ramière:

«En vez de los grandes principios que movían ántes á los hombres, hoy reina sólo el interés. A los grandes sacrificios que en otros tiempos aquellos principios imponían, se ha sustituido el cálculo y la especulación. Y lo peor es que ahora, cuando las naciones cristianas, gracias al predominio que les da la Religión, han logrado sobreponerse á todos los pueblos paganos política y civilmente, se nos ha metido el paganismo en las ideas y en las costumbres. El paganismo antiguo no era sino el egoísmo adivinizado. ¿Y qué es

(1) Ad Rom. XIII.
(2) Ps. XXXV, 10.

Por haberme concedido encontrar el objeto que perdí, os entrego, San Antonio, la limosna ofrecida	0'25
Os doy las gracias por el favor que me habeis alcanzado y os doy para los pobres	0'25
En acción de gracias á San Antonio por haber alcanzado la salud	3'00
Os doy las gracias, San Antonio bendito, por haber obtenido trabajo para mi hijo por lo cual entrego para los pobres .	0'50
Gracias infinitas, santo mio. Deposito la limosna porque he encontrado un objeto que habia perdido	5'00
Por haberme curado de una grave enfermedad, doy al glorioso San Antonio las gracias y la limosna que le ofrecí para el Pan de los pobres	2'50
Os doy gracias, glorioso San Antonio por haberme alcanzado la salud y deposito lo que te ofrecí para el pan de los pobres	0'75
San Antonio de Padua: os doy mil y mil gracias por haber encontrado trabajo y deposito para vuestros pobres	0'25
Por una gracia concedida en mis estudios Te ofrecí, San Antonio glorioso, una limosna si recibía carta de mi hijo ausente, y hoy cumplo gustosa lo ofrecido tu agradecida devota	2'50
Limosnas recaudadas sin consignar las gracias obtenidas	110'32
Total recaudado	155'32

DINERO

Hay varias partidas para colocar con hipoteca y á un interés módico. Notario O'Callaghan, Rosario 3. Ciudadela.

Para vender.

Lo está la casa núm. 7 de la calle del Palau.
Informará D. José Moll, Obispo Vila 7.

EL ELIXIR ANTISÉPTICO

BUCAL-ANGLADA

es el mejor anti-microbicio para prevenir las caries, inflamaciones y todas las enfermedades de la boca. Por su virtud eminentemente desinfectante obra sobre los microbios que pululando en el aire entran por la boca ocasionando multitud de enfermedades; de ahí que sea un poderoso preventivo del tifus, viruela, etc.

Modo de usarlo.—Una cucharadita en un vaso de agua para enjuagarse la boca 4 ó 5 veces al día en tiempos de epidemia; en épocas normales basta 2 ó 3.

Depósitos en casa el autor A. Anglada, médico-cirujano-dentista, calle Hospital, 4, 1.º, Barcelona.

En Menorca: FARMACIA FUXÁ, Rosario 6, Ciudadela.

Nota: Tambien tenemos los polvos dentríficos antisépticos y el anti-odontálgico del mismo autor que sirven respectivamente para la limpieza y desinfección de los dientes y para calmar rápidamente el dolor nervioso de muelas.

»lo que domina hoy en las ideas y las costumbres de las naciones civilizadas? ¿Qué principios se defienden en la prensa libre, bajo el nombre de racionalismo, libertad, revolución, derecho moderno, adelantos del siglo, sino el egoísmo, el culto del hombre, la divinización de los intereses humanos y de la fuerza brutal?»

De donde se deduce, amados hijos, y así lo enseña una dolorosa experiencia, que esa prensa libre, de día en día más soberbia y más apartada de su verdadero fin, es el cáncer que corroe á las naciones cristianas; es sentina donde toda corrupción tiene su asiento; es semillero de todo mal y piedra de escándalo donde tropiezan y caen los débiles y los frios en el amor y temor de Dios; es imagen, en fin de aquel pozo del abismo que vió en revelaciones el Aguila del Patmos, cuando al toque de la trompeta del quinto Angel, una estrella cayó del cielo á la tierra, y le fué dada la llave del pozo del abismo, y le abrió, y subió humo del pozo, como humo de un grande horno; que oscureció el sol y el aire; y del humo del pozo salieron langostas á la tierra y les fué dado poder para que hiciesen daño á los hombres. Porque evidentemente, la llave del pozo del abismo, de donde brotan todos los días el odio, la mentira, la difamación, la exaltación del crimen y el desprecio de la virtud; el pozo negro y profundo, como el infierno, de donde sube sin cesar el denso humo de la duda, del sofisma, de la negación y de la herejía; humo que oscurece el sol espléndido de la verdad católica y de la puramente natural, disminuidas á punto de no dejar á las miradas de las muchedumbres ignorantes otras ráfagas que la mentira y la falsedad... ¡Ay, amados hijos nuestros! Esa llave, ese pozo, ese humo, símbolos son adecuadísimos de los extravíos de la prensa contemporánea, del periodismo de nuestros días. Hijo predilecto de la perversa libertad del mal y del error, á él es dado, por terrible permisión de Dios, amados míos, solamente á aquellos hombres que no tienen la señal de Dios en sus frentes. Por esto, para precaveros de tamaños males, queremos dirigiros hoy nuestros acentos pastorales; queremos en descargo de nuestro oficio y de nuestra conciencia, haceros IMPORTANTES INDICACIONES SOBRE LA PRENSA CONTEMPORÁNEA.

II.

CONCEPTO EQUIVOCADO DE LA LIBERTAD DE IMPRENTA

La revolución francesa, obra satánica del orgullo y de la rebeldía del hombre contra los derechos de Dios, entre otros mil funestísimos errores, reveló á las gentes, que todavía no han salido de su asombro, el de que la *prensa libre* era principio de derecho natural; y en la famosa declaración de los derechos del hombre incluyó como uno de los más preciosos, el de exponer y comunicar cada cual libremente sus pensamientos y opiniones (1). El absurdo es tan manifiesto, venerables hermanos y amados hijos, que no necesita refutación; pero estaba reservado á los legisladores de la Revolución y de la impiedad, el caer en el espantoso y sanguinario error de proclamar á la faz del mundo que acaban de descubrir un derecho natural desconocido y hollado en el seno mismo de las sociedades más civilizadas y cristianas.

Lejos de eso lo que la razón natural enseña, es, que la prensa es un medio artificial poderosísimo para la difusión de la palabra; pero que, como todos los medios materiales, como el oro, como el poder, como la espada y el talento, puede ponerse indistintamente al servicio del bien ó al servicio del mal, al de Dios ó al de Satanás.

Es muy hermoso, si, este gigantesco medio para la propagación del bien, cuando, no puesto al servicio de ninguna mala causa, ni de torpes y sórdidas pasiones, se emplea en la defensa de los supremos intereses de Dios, de la Iglesia, de la patria y del hombre. Es muy hermoso este comercio intelectual, cien veces más fecundo en resultados que el comercio material; es muy hermoso que el pensamiento humano recorra todos los ámbitos del mundo, y en todos deje la huella de su paso; y que la prensa, quebrantando las cadenas que el error, la malicia y la ignorancia ponen entre los hombres, sea la mensajera de la verdad y del bien, nobilísima

(1) Matth. XIII.